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3. A subaqualis tornánál kihasználjuk a víz lazító hatását. Tehermentesített környezetben 

tudunk izmot erősíteni, illetve mozgásterjedelmet növelni. A víz fizikai tulajdonságai 

révén olyan helyzeteket tudunk teremteni izmok együttműködésére, koordináció 

fejlesztésére, amit tornateremben nem. A vízben való mozgás pszichés hatása is 

jelentős. 

4. A tornatermi mozgásterápiában a tehermentesített helyzetekben való dolgoztatás 

mellett már végeztetünk gyakorlatokat gravitációval szemben, illetve különböző szerek 

használatával ellenállással szemben is. 

A kezelési eredmény, azaz a fájdalommentes mozgás tartós megtartásához szükséges az adott 

testrész funkciójának helyreállítása, a normál mozgásterjedelem elérése, a passzív 

mozgatórendszert védő izomfűző fejlesztése, az izmok együttműködésének fejlesztése, az 

optimális izomegyensúly helyreállítása, valamint az elért eredmények beépítése a hétköznapi 

funkcionális mozgásokba. A panaszok kiújulásának megelőzése érdekében fontos az egész 

testre kiterjedő tartásjavítás, illetve a munkahelyzetek optimalizálása. Fontos része a kezelésnek 

a beteg oktatása, kialakítani a személyes felelősségtudatot az egészsége védelmében. 
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Hogyan oktassunk?  

Dr. Németh Anikó: A betegoktatás irányelvei 

Dr. Németh Anikó docens, okleveles ápoló, Szegedi Tudományegyetem Egészségtudományi 

és Szociális Képzési Kar 

 

 Az egészségügyi dolgozó munkájához hozzátartozik a betegoktatás, ami szekunder 

prevenció, hiszen valamilyen betegségben szenvedő embernek nyújtunk segítséget információ-

átadással. Betegoktatásnak nevezünk minden, a betegek felé irányuló oktatási tevékenységet, 

mely során a betegek korábban megszerzett tudására, tapasztalataira építünk. A betegoktatás 

célja többek között az egészség fenntartása, előmozdítása és a betegségek megelőzése, az 

egészség helyreállítása, valamint annak előmozdítása, hogy a beteg meg tudjon birkózni az 

esetleges csökkent működőképességgel. Információval látjuk el őket, illetve kiigazítjuk téves 

elképzeléseiket, továbbá rávezetjük, hogy lássák saját szerepüket, és vállalják érte a 

felelősséget. 

 A betegoktatás a betegápolás integráns része, magába foglalja az ápolási folyamat 

alkalmazását, igényli az oktatási technikák és tanulási elvek alkalmazását, változik az adott 

beteg életkora, jelen állapota és életkilátása szerint. Fontos figyelembe venni a beteg ember 
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személyiségét és viselkedését, mely a szorongástól kezdve a közömbösségen és a betegségbe 

menekülésen át az együttműködésig terjedhet. A megbetegedés megváltoztatja a beteg társas 

kapcsolatait, szerepváltásra készteti (pl. családfenntartó apa ápolásra szorul).  

 Megkülönböztetünk orvos- és betegcentrikus betegoktatást. Az orvoscentrikus 

betegoktatás előírásokat tesz a beteg számára, melyeket be kell tartania. A tervezés a beteg 

számára történik (a szakember határozza meg a szükségleteket), és nem a beteggel együtt, és 

alkalmazkodnia kell a kezelésekhez is. A kliens passzív befogadó, és egy függőségi viszony 

alakul ki az egészségügyi személyzettel kapcsolatban (váratlan helyzetekben a beteg nem képes 

cselekedni). Célja a viselkedésváltozás elérése. A betegcentrikus betegoktatás során a beteg 

autonómiája érvényesül. A tervezés a pácienssel együtt történik, aki aktívan részt vesz a 

folyamatban, meghatározhatja saját szükségleteit. Függetlenség jellemzi, tehát képes önállóan 

is cselekedni váratlan helyzetekben. Célja az erőgyűjtés, hogy a kliens képes legyen magát 

otthon is ellátni a kórházi tartózkodás után.  

 Háromféle tanítási módozat ismeretes. A paternalista (atyáskodó) módszer esetén a 

hivatásos egészségügyi dolgozó hozza meg valamennyi döntést, ő határozza meg, hogy mit kell 

tudnia a betegnek, és azt is, hogy milyen módszerrel tanuljon. Meghatározza továbbá az oktatás 

időpontjait, valamint a résztvevők körét. Nem veszi figyelembe a kliens igényeit, ezért nem 

tanácsos alkalmazni. A konzum (fogyasztói) módozat esetén a szakember azt tanítja a 

betegnek, amit ő tudni szeretne, nincs tekintettel az oktató értékrendjére. A laikus nem tudja 

meghatározni, hogy az adott betegség esetén mi is a jó saját magának, feltétlenül kell a 

szakember segítsége a szükségletek meghatározásánál, ezért ezt a módszert sem tanácsos 

alkalmazni. A legjobb a humanista (emberséges) módszer alkalmazása. Itt partneri viszony 

alakul ki a páciens és az egészségügyi személyzet között. Figyelembe veszi a beteget, a 

családját és az oktatót is, amikor elhatározzák, hogy mit és hogyan tanuljanak. Az oktató 

együttműködik a beteggel és a családdal.  

 Betegoktatás megkezdése előtt meg kell győződni róla, hogy van-e a kliensnek 

fájdalma. Amennyiben igen, úgy elsődleges teendő annak csillapítása! 

 Az oktatást mindig a szükségletek felmérésével kell kezdeni. A tervezés előtt 

tájékozódni kell, hogy a beteg mennyire hajlandó tanulni, mennyit tud már a szóban forgó 

kérdésről, és hogyan szeretne tanulni (pl. van olyan beteg, aki kifejezetten az egyéni 

foglalkozást igényli, mások csoportban tanulnak szívesebben). Együtt kell megszabni az 

oktatás célját is, így mindketten tudni fogják, hogy mit kell elsajátítani, oktatni. Gondoskodni 

kell nyugodt, elkülönített helyről, illetve tanulást segítő eszközökről (pl. képek, makettek). Az 

oktatás élményszerű legyen, ez elérhető változatos módszerek, eszközök alkalmazásával. 

Egyszerű szavak, mondatok alkalmazása célszerű a jobb megértés végett. A klienst bátorítani 

kell kérdések feltevésére. Az oktatás ütemét (mikor, mennyi időt) meg kell tervezni. Ehhez 

szükséges tudni, hogy a kliens előre láthatólag mennyi időt fog az intézményben tartózkodni 

(egy alkalommal maximum 20 percet lehet a beteggel tölteni). Egyszerre ne túl sok ismeretet 

közöljünk, igazodni kell a beteg tanulási üteméhez. Amennyiben lehetséges, a hozzátartozókat 

is be kell vonni! Az ismeretekben történő előrehaladás mennyiségét mindig meg kell beszélni, 

és össze kell foglalni a tanítottakat, és visszajelzést kell kérni a betegtől. Az intézményből 

távozó beteget tájékoztassuk, hogy miként kaphat utógondozást, illetve hová fordulhat 

kérdéseivel.  
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 A betegoktatás sikerességéhez ismerni kell még a páciensek tájékoztatásának 

alapelveit is. A betegek a foglalkozás elején elhangzottakra emlékeznek inkább, ezért a fontos 

dolgokat akkor kell közölni. A fontos pontokat meg kell ismételni, ki kell emelni (pl.: „A 

legfontosabb dolog…”). Személyre szabott, pontos tanácsok szükségesek (pl.: „Javaslom, 

fogyjon le 2,5 kg-ot a következő hónapban.”) Az információt kategóriákba kell rendezni, 

először a címszavakat kell ismertetni, utána az anyagot. Kerülni kell a szaknyelv, a hosszú 

kifejezések és a körmondatok használatát. Használhatunk vizuális segédeszközöket (pl. kép, 

makett), szórólapokat, vázlatokat. Az oktatás során a betegek csak 3-4 szempontra tudnak 

figyelni, ezért ennél többet nem tanácsos közölni. A klienstől visszajelzést kell kérni, ezzel 

tudjuk megállapítani, hogy megértette-e az elmondottakat. A tanácsoknak mindig a beteg 

körülményeinek megfelelőnek kell lennie!  

 Utolsó lépésként fontos tisztázni, hogy milyen tulajdonságokra van szükségünk ahhoz, 

hogy hatékony betegoktatók legyünk. Először is szükséges hozzá a megfelelő tárgyismeret, az 

adott szakterületen való jártasság. Alapvető fontosságú az empátia és a törődés megléte. Feltétel 

nélkül, pozitívan kell viszonyulni a ránk bízott betegekhez (minden ember egyenlő!), és jó 

kommunikációs készséggel kell rendelkezni.  
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Hrabovszki Antalné: Csontritkulás, a „néma járvány” 

Hrabovszki Antalné fizioterápiás szakasszisztens, Csongrád Megyei Egészségügyi Ellátó 

Központ Hódmezővásárhely – Makó 

 

„A csontritkulás akkor lép fel, amikor a szervezet nem képes elég új csontszövetet termelni, 

illetve amikor túl sok régi csontszövetet szív fel.  Az egészséges csontban akkor következik be 

az újjáépülés, amikor a csontlebontó sejtek szétrágják a csontszövetet, majd a csontképző sejtek 

betöltik az így keletkezett lyukakat.” 

 A testnek kalciumra és foszfátra van szüksége ahhoz, hogy a csontok fiatalkorban 

megerősödhessenek. Ha a szervezet nem jut elég kalciumhoz, illetve nem képes elegendő 

kalciumot felvenni a táplálékból, csontképzési problémák merülhetnek fel, csontok üregessé 




